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Урок 7/7 Электрический ток
Цели урока: ученик должен знать понятие электрический ток на 2 уровне усвоения знаний.

Задачи: 

1. образовательные: раскрыть физическую природу электрического тока, содержание понятия электрический ток; закрепить знания учащихся об условиях возникновения и существования электрического тока. Познакомить с особенностями электрического тока в металлах.
2. развивающие: формирование умений у учащихся применять знания в жизни;
3. воспитательные: политехническое воспитание через изучение источников тока; эстетическое – через демонстрации, рисунки.   
Форма организации: комбинированный урок, так как на данном занятии поставлены две дидактические цели (усвоение нового материала и его закрепление), которые решаются на этом уроке. 

Демонстрации:
1. Действие электрического тока в проводнике на магнитную стрелку;
2. Источники тока: гальванические элементы, аккумуляторы, термопара, фотоэлементы.
3. Нагревание провода электрическим током;

4. Выделение меди при электролизе CuSO4;

5. Действие катушки с током на магнитную стрелку;

6. Свечение неоновой лампочки.

План учебного занятия:   
1. Актуализация знаний через индивидуальную работу по карточкам, ответы на вопросы;

2. Изучение нового материала:

2.1. раскрытие содержания понятия электрический ток;
2.2. действие электрического тока;
2.3. раскрытие содержания понятия источник тока, его виды;
3. Закрепление и уточнение знаний:

3.1.  решение задач 25, 27;

Домашнее задание: § 8.

Ход урока
Вступительной слово:

· Здравствуйте, садитесь.

· Знаете ли вы: 

· Что такое электрический ток?

· Что такое источник тока?

· Из каких элементов может состоять электрическая цепь?

· На все эти вопросы мы попытаемся ответить сегодня на уроке. А тема урока звучит так «Электрический ток и его источники. Электрическая цепь».
1. Актуализация знаний;

· Но чтобы изучить эту тему и найти ответы на вопросы, нам необходимо будет вспомнить то, что может понадобиться при изучении нового материала.

· С целью проверки знаний по изученной теме несколько человек будут работать по карточкам.
· А остальные будут отвечать на вопросы на стр.20 (1-8) и на стр.22 (1-5).

· Проверим решение домашних задач № 20, 22, 23, 24.

2. Изучение нового материала:

2.1. раскрытие содержания понятия электрический ток;
Эксперимент 1. Заряженный электрометр соединим с таким же, но незаряженным.
- Что происходит? Почему второй электроскоп показывает наличие заря​да? (Заряд перенесен свободными электронами, движущимися по про​воднику.)
Согласно электронной теории в телах имеются свободные электроны, движением которых объяснятся различные электрические явления. Эти электроны совершают хаотическое движение, подобное движению молекул газа. Это и есть электрический ток. Запишем определение:
Электрическим током называется направленное движение заря​женных частиц. 
Для существования электрического тока необходимы следующие ус​ловия:
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а) наличие свободных заряженных частиц (электронов, положи​тельных или отрицательных ионов) в проводнике, т.е. которые могут свободно перемещаться по всему объему тела – носители тока;

б) наличие внешнего электрического поля для проводника. Электрический ток прекращается, если электрическое поле, создающее движение зарядов, исчезает.

2.2. действие электрического тока
Под действием электрического поля движение электронов в металле при​нимает упорядоченный характер, т.е. появляется ток.
Увидеть электроны (ионы) в проводнике невозможно, так как же можно обнаружить электрический ток? Ток обнаруживается по действию, которое он производит. 

Тепловое действие тока
Эксперимент 2. Присоединим к полюсам источника тока железную или никелиновую про​волоку. Проволока нагреется и, удлинившись, слегка провиснет. Ее можно раскалить докрасна.
- Приведите примеры теплового действия тока. (На этом действии осно​вана работа таких устройств, как электрокипятильники, электри​ческие утюги, паяльники, электрические лампы и т.д.)

Химическое действие тока
Эксперимент 3. В сосуд с электролитом, в качестве которого используем CuSO4, опустим два угольных электрода и подключим их к источнику тока. При взаимодействии вещества с растворителем молекулы вещества распадаются на положительные и отрицательные ионы. Эти ионы приходят в движение в электрическом поле. Положительные ионы движут​ся к отрицательно заряженному электроду (катоду), а отрицательные ионы - к положительно заряженному электроду (аноду). Водород и металлы все​гда выделяются на катоде.

При этом обнару​жим, что катод постепенно покрывается красным слоем меди, а на аноде вы​деляются пузырьки газа. 
Вывод: при прохождении тока через электролит на электродах выделяет​ся вещество.

Химическое действие электрического тока используют в промышленно​сти (добыча алюминия, меди и других металлов, никелирование, хромиро​вание и др.).
Магнитное действие тока
Эксперимент 4. На железный гвоздь наматываем медный провод, покрытый изоляцион​ным материалом, а концы провода соединяют с источником тока. Гвоздь становится магнитом и притягивает небольшие железные предме​ты: булавки, железные опилки. С исчезновением тока в обмотке гвоздь раз​магничивается.

Проводник, по которому идет ток, приобретает магнитные свой​ства и, подобно обычным магнитам, начинает притягивать к себе железные предметы.

Механическое действие тока
Эксперимент 5. На рамку навьем несколько витков медной проволоки. Концы обмотки присоединим к полюсам источника тока. Помещаем рамку между полюсами магнита, она начинает поворачиваться.
Физиологическое действие тока
При прохождении через живой организм ток вызывает сокращение мышц. Первые «измерения» тока были основаны на собственных ощущениях экспериментаторов, ко​торые пропускали его через себя.
2.3. раскрытие содержания понятия источники тока;
Чтобы электрический ток в проводнике существовал длительное время, необходимо все это время поддерживать в нем электрическое поле. Элек​трическое поле в проводниках создается и может длительное время под​держиваться источниками электрического тока.
В 1786г. итальянский анатом и физиолог Луиджи Гальвани решил изучить действие атмосферного электричества на мышцы лягушки. Для этого он прикрепил к нерву лапки свежепрепарированной ля​гушки медный крючок, после чего подвесил лапку к железной ре​шетке, окружавшей висячий садик его дома. Однако никакого дей​ствия атмосферы не последовало. И лишь тогда, когда под порывами ветра лапка случайно коснулась решетки забора, ее мускулы резко содрогнулись. Гальвани решил повторить опыты дома. Положив лапку на железную дощечку, он снова обнаружил конвульсивные сокра​щения мышц. После четырех лет всестороннего исследования от​крытого им явления Гальвани сообщил о своих наблюдениях в книге, которая называлась «Трактат о силах электричества при мышечном движении».
Появление этой книги вызвало огромный интерес в среде ученых. Опыты с лягушачьей лапкой стали повторять и физики, и химики, и философы, и врачи. Но лишь одному из них — итальянскому ученому Алессандро Вольта уда​лось понять истинную причину наблюдаемого эффекта.
Лапка сокращается не потому, что в ля​гушке сосредоточено какое-то особое «живот​ное» электричество (как считал Гальвани), а потому, что через нее проходит электрический ток, возникающий благодаря контакту двух про​водников из разных металлов,— к такому вы​воду пришел Вольта после тщательных иссле​дований этого явления. По мнению Вольта, лягушка в этих опытах нужна лишь как «электрометр, в десятки раз более чувствительный, чем даже самый чувствительный элек​трометр с золотыми листочками». Поэтому тот же ток можно получить и без использования лягушки, если только позаботиться о том, чтобы разнородные металлы соприкасались с жидкостью, способной про​водить электричество. И Вольта подтверждает свой вывод опытом на самом себе: соединив одни концы серебряной и оловянной про​волочек между собой, он прикасается их противоположными концами к своему языку. Появившийся при этом кисло-горький вкус означал, что по языку пошел ток. Если бы источником электричества была сама мышца языка, то вкус должен был бы ощущаться и тогда, когда металлы одинаковые; этого, однако, не происходило.
Вольта продолжает опыты. Он берет две монеты из разного ве​щества и одну из них кладет себе на язык, а другую — под него. Соединив монеты проволочкой, он снова ощущает специфический вкус.
Наконец, в 1800г. Вольта берет несколько десятков пар круглых пластин (из цинка и серебра) и, проложив между ними кружочки картона, смоченные соленой водой, располагает их в виде столба. Подсоединив к верхней и нижней пластинам столба провода, Вольта получает первый источник постоянного тока (вольтов столб).
На демонстрации вольтова столба перед французскими учеными присутствовал Наполеон Бонапарт. Опыты Вольта произвели на при​сутствующих очень сильное впечатление. Поэтому неудивительно, что за свои исследования Вольта получил титул графа и стал рыцарем Почетного легиона.
В последующие годы источники тока непрерывно совершенство​вались и в конце концов приобрели тот вид, к которому мы все привыкли (рис. 22).

Источники тока бывают различные, но во всяком из них совершается ра​бота по разделению положительно и отрицательно заряженных частиц. Раз​деленные частицы накапливаются на полюсах. У любого источника тока два полюса - положительный (+) и отрицательный (-).
В источниках тока в процессе работы по разделению заряженных частиц происходит превращение механической, внутренней или какой-нибудь дру​гой энергии в электрическую.
Эксперимент 6. Демонстрация работы электрофорной машины (механическая энергия переходит в электрическую).
Эксперимент 7. Демонстрация работы термопары (внутренняя энергия переходит в электрическую). Если две проволоки, изготовленные из разных металлов спаять, а затем нагреть место спая, то в проволоках возникнет электрический ток. Такой источник тока называется термоэлементом.
Эксперимент 8. Демонстрация солнечной батареи (световая энергия превращается в электрическую энергию - это явление фотоэффекта). На нем основано устройство и действие фотоэлементов.
Эксперимент 9. К клеммам гальванометра присоединим медные провода. К концу одного из них прикрепите железный провод или гвоздь. Воткните медный провод и гвоздь в картофелину - стрелка гальванометра отклонится (химическая энер​гия переходит в электрическую).
Именно благодаря химическим реакциям, внутренняя энергия, выделяю​щаяся при этих реакциях, превращается в электрическую. Из источников тока, использующих энергию химических реакций, наибо​лее распространены гальванический элемент и аккумуляторы.
Таким образом, в источниках тока за счет сил неэлектрического происхождения происходит разделение заряженных частиц, в результате чего полюса источника оказываются заряженными разноименно.

3. Закрепление и уточнение знаний:

Вопросы на закрепление:
- Что такое электрический ток?
- Что нужно создать в проводнике, чтобы в нем возник и существовал ток?
- Как можно наблюдать на опыте тепловое действие тока?
- Где используют тепловое и химическое действия тока?
- На каком опыте можно показать магнитное действие тока?
Заключительное слово: Итак, сегодня вы познакомились с  понятиями электрический ток, источники тока и нашли ответы на поставленные в начале урока вопросы. Но это не значит, что мы узнали об электричестве все, эта тема хранит в себе много интересного и любопытного.   
· Запишем домашнее задание: § 8. 
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